

भारत सरकार
पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय

लोक सभा
तारांकित प्रश्न सं.420
दिनांक 23 मार्च, 2020

पीएनजी की आपूर्ति में निजी ऑपरेटर

420. श्री शंकर लालवानी:

क्या पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे क:

- (क) क्या सरकार का सभी घरों तक स्वच्छ ईंधन पीएनजी पहुंचाने के लिए निजी ऑपरेटरों को अनुमति प्रदान करने का वचार है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ख) क्या निजी ऑपरेटर/आपूर्तिकर्ता मध्य प्रदेश के इंदौर में घरों को पीएनजी उपलब्ध करा रहे हैं; और
- (ग) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं?

उत्तर

पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री
(श्री धर्मेन्द्र प्रधान)

(क) से (ग): एक ववरण सदन के पटल पर रख दिया गया है।

“पीएनजी की आपूर्ति में निजी ऑपरेटर” के संबंध में संसद सदस्य श्री शंकर लालवानी द्वारा पूछे गए दिनांक 23 मार्च, 2020 के लोक सभा तारांकित प्रश्न सं. 420 के भाग (क) से (ग) के उत्तर में उल्लिखित ववरण।

(क) से (ग): पीएनजीआरबी अधिनियम, 2006 के अनुसार पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस वनियामक बोर्ड (पीएनजीआरबी) भौगोलिक क्षेत्रों (जीएज) में नगर गैस वतरण (सीजीडी) नेटवर्क के विकास के लिए कंपनियों को प्राधिकार प्रदान करने वाला प्राधिकरण है। परिवारों को पीएनजी कनेक्शन उपलब्ध करवाना सीजीडी नेटवर्क के विकास का हिस्सा है और यह कार्य क्षेत्र की तकनीकी-वाणिज्यिक व्यवहार्यता के आधार पर पीएनजीआरबी द्वारा प्राधिकृत कंपनियों अर्थात् सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम (पीएसयूज)/पीएसयूज की सहायक कंपनी/पीएसयूज के संयुक्त उद्यम (जेवी)/निजी कंपनियों/पीएसयूज के संयुक्त उद्यम तथा निजी कंपनियों आदि द्वारा किया जाता है। अभी तक पीएनजीआरबी ने देश के 27 राज्यों/संघ शासित प्रदेशों के 400 से अधिक जिलों को कवर करते हुए 10वें सीजीडी बोली दौर तक पूरे देश में सीजीडी नेटवर्क के विकास हेतु 230 भौगोलिक क्षेत्रों को प्राधिकृत किया है। इंदौर (उज्जैन सटी सहित) में सीजीडी नेटवर्क का विकास करने के लिए दिनांक 31.08.2009 को अवंतिका गैस ल0 (एजीएल) को प्राधिकृत किया गया है। इसके अलावा, पीएनजीआरबी ने दिनांक 29.03.2019 को उज्जैन जीए (पहले से प्राधिकृत क्षेत्र को छोड़कर) जिला, देवास (पहले से प्राधिकृत क्षेत्र को छोड़कर) जिला और इंदौर (पहले से प्राधिकृत क्षेत्र को छोड़कर) जिला के भाग के रूप में 10वें सीजीडी बोली दौर के अंतर्गत इंदौर जिले के शेष भाग के लिए सीजीडी नेटवर्क के विकास हेतु गुजरात गैस ल0 को प्राधिकृत किया है।
